



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

26 августа 2023 года, № 176 (8477)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Президент Узбекистана принял делегацию США

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 25 августа принял председателя Комитета Сената США по национальной безопасности и делам правительства Гэри Питерса.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-американских отношений стратегического партнерства и расширения практического взаимодействия, прежде всего в рамках диалога парламентов двух стран.

С удовлетворением отмечена активизация взаимных контактов и обменов. Растут показатели двусторонней торговли, увеличивается число успешных проектов кооперации с ведущими американскими компаниями. Реализуются важные гуманитарные программы.

Особое внимание уделено развитию межпарламентского сотрудничества в целях продвижения совместных проектов в приоритетных направлениях.

Состоялся обмен мнениями по региональной повестке, в том числе по вопросам подготовки предстоящего первого саммита в формате «C5+1», проводимого по инициативе Президента США на полях мероприятий Генеральной Ассамблеи ООН в городе Нью-Йорк.

УЗА.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан

О награждении группы иностранных инвесторов в связи с тридцать второй годовщиной независимости Республики Узбекистан

За большой вклад во всестороннее развитие многоплановых и взаимовыгодных отношений между нашими государствами, расширение сотрудничества в дипломатической, торгово-экономической, инвестиционной, научно-технической и культурно-гуманитарной сферах, особые заслуги в привлечении инвестиций в экономику нашей страны, реализацию эффективных инновационных проектов и совместных программ, активную поддержку осуществляемых в республике широкомасштабных реформ и демократических преобразований, глобальных и региональных инициатив Узбекистана, а также за укрепление уз дружбы и взаимопонимания между нашими народами наградить орденом «Достлик»:

Гуржия Степан Леонидовича — вице-президента по Центральной Азии, Ближнему Востоку и Северной Африке акционерного общества «Лукойл» Российской Федерации

Мухаммада Абунайяна — председателя правления компании «ACWA Power» Королевства Саудовская Аравия

Мухаммада Жамила Ал-Рамахия — генерального исполнительного директора компании «Masdar» Объединенных Арабских Эмиратов

Хемила Казанжи — председателя совета правления компании «Akwa Energy» Турецкой Республики

Мехмета Женгиза — основателя компании «Cengiz Holding» Турецкой Республики

Шандора Чаны — председателя правления «OTP Bank» Республики Венгрия

Сейфоллаха Гасеми — председателя правления компании «Air Products» Соединенных Штатов Америки

Пэрриса Муратоглу — председателя правления компании «Total Eren» Республики Франция

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
25 августа 2023 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Президента Республики Узбекистан

О поддержке учреждения международной премии ЮНЕСКО — Узбекистан имени Абу Райхона Беруни

В целях глубокого изучения и широкой пропаганды на международном уровне научно-просветительского наследия великого мыслителя и ученого-энциклопедиста Абу Райхона Беруни, внесшего огромный вклад в мировую цивилизацию, стимулирования этических аспектов, инклузивности и культурного разнообразия в области искусственного интеллекта, дальнейшего расширения научно-культурных связей между Узбекистаном и ЮНЕСКО, а также в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 25 августа 2022 года № ПП-361 «О широком праздновании в международном масштабе 1050-летия великого мыслителя и ученого-энциклопедиста Абу Райхона Беруни»:

1. Одобрить предложения Фонда развития культуры и искусства (далее — Фонд), Национальной комиссии Республики Узбекистан по делам ЮНЕСКО, Министерства иностранных дел, Академии наук:

об учреждении совместно с ЮНЕСКО Международной премии ЮНЕСКО — Узбекистан имени Абу Райхона Беруни по стимулированию научного диалога путем пропаганды этики в области искусственного интеллекта;

о проведении на высоком уровне в штаб-квартире ЮНЕСКО в городе Париже (Франция) 4–8 сентября 2023 года международной выставки и мероприятия (далее — Выставка), посвященных жизни и творчеству Абу Райхона Беруни:

➡ 2

УКАЗ Президента Республики Узбекистан О награждении в связи с тридцать второй годовщиной независимости Республики Узбекистан группы спортсменов и тренеров, добившихся высоких результатов

За большой вклад в развитие и популяризацию спорта нашей страны, приумножение славы и авторитета республики на международной арене, яркое проявление стойкости и высокого мастерства, достойную защиту чести Родины и достижение высоких результатов на престижных соревнованиях при эффективном использовании созданных в нашей стране условий и оказываемом сфере спорта внимания, а также за особые заслуги в пропаганде здорового образа жизни среди населения, воспитании гармонично развитого поколения в духе любви и преданности Родине, уважения национальных и

общечеловеческих ценностей, в формировании у него чувств национальной гордости, мужества и патриотизма присвоить почетные звания, наградить орденами и медалями:

**почетное звание
«Ўзбекистон Республикасида
хизмат кўрсатган спорт устози»**

Гафурову Даврону Дилмурадовичу — тренеру Федерации бокса Узбекистана

Худайберганову Жамишу Исламовичу — тренеру по дзюдо Ургенчского центра подготовки по олимпийским и паралимпийским видам спорта, Хорезмская область

Яровашу Ергали Абубакировичу — тренеру по боксу спортивной школы Кибрайского района, Ташкентская об-

ласть

Махситову Баходиру — председателю Союза ветеранов спортивных организаций Узбекистана

НС ВО ИМЯ НОВОЙ ЖИЗНИ, ВО ИМЯ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА!

Жемчужина в объятиях Устюрта,

или Чудеса нового времени, происходящие в Каракалпакстане



**К 32-летию
независимости**

Всего пять-шесть лет назад облик не только районов и аулов, но и городов Каракалпакстана напоминал картину 80-х годов прошлого века. Нарушение экологии из-за высыхающего Арала дошло до тревожного уровня. Постоянные песчаные и соляные бури, безработица — все это порождало чувство безысходности у местных жителей, отрицательно сказывалось на их здоровье, благосостоянии, настроении. ➡ 4



НС НАШИ ЦЕННОСТИ

Популяризация наследия великого предка в мировом масштабе

Библиотека ЮНЕСКО содействует популяризации богатого научного наследия Абу Райхона Беруни

В рамках международного празднования 1050-летия со дня рождения великого мыслителя и энциклопедиста Абу Райхона Беруни пять экземпляров избранных произведений ученого были переданы в дар Библиотеке ЮНЕСКО.

Являясь уникальным ресурсом, изданным в разные годы, эти книги охватывают основное научное наследие Абу Райхона Беруни в области истории, астрономии, астрологии, геодезии и других дисциплин.

Директор Библиотеки ЮНЕСКО Пэм Адама выразила глубокую bla-



годарность Узбекистану за представленные книги и отметила, что это уникальное собрание произведений найдет достойное место в библиотеке. ➡ 2

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан

О награждении в связи с тридцать второй годовщиной независимости Республики Узбекистан группы спортсменов и тренеров, добившихся высоких результатов

1 | **почетное звание****«Узбекистон Республикасида****хизмат кўрсатган спортчи»****Абдуллаеву Руслану Анвар угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Дусматову Хасанбою Марфажон угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Жалолову Баходирку Исомиддин угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Келдиёровой Диёре Бахтиёр кизи** — члену национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Майдинхужаеву Асадхужа Зохиходжуха угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Туробоеву Музффарбеку Тоштемир угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Халокову Абдумалику Анвар угли** — члену национальной сборной команды Узбекистана по боксу**орденом «Дўстлик»****Ан Дмитрия Михайловича** — тренера молодежной команды футбольной академии «Пахтакор» города Ташкента**Барабанова Игоря Петровича** — советника председателя Совета ветеранов спортивных организаций Узбекистана**Муминнову Гёзал Баходировну** — заместителя директора Республиканской школы высшего спортивного мастерства по гимнастике**Савинову Ирину Александровну** — тренера по стрельбе из лука специализированной спортивной школы по спортивным видам единоборств Ферганской области**орденом****«Софлом авлод учун» I степени****Бобонова Давлата Хуснуддин угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Кондакову Мухабат Бакиевну** — тренера по стрельбе специализированной спортивной школы по спортивным видам единоборств Наманганской области**орденом****«Софлом авлод учун» II степени****Азизова Улугбека Азим угли** — тренера национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Киямову Неллю Эсхатовну** — тренера по дзюдо Республиканской школы высшего спортивного мастерства по спортивным единоборствам**Кобулова Нурали Уккамовича** — тренера национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Таджиева Бахадира Мухитдиновича** — начальника управления физической культуры и спортивно-оздоровительной деятельности при Совете Федерации профсоюзов Узбекистана**Тойгонбаева Зиятдинбека Курманбековича** — тренера по боксу специализированной спортивной школы по спортивным видам единоборств Андижанской области**медалью «Софлом турмуш»****Абдувалиева Андрея Хакимовича** — заместителя председателя Федерации легкой атлетики Узбекистана**Казакову Анну Валерьевну** — тренера по легкой атлетике Национального паралимпийского комитета Узбекистана**Кун Елену** — генерального секретаря Федерации триатлона Узбекистана**Юсупова Нурумхаммада Турсуновича** — руководителя кружка по борьбе Каракульского района, Бухарская область**медалью «Келажак бунёдкори»****Абдуллаева Альлохона Аюбхон угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Баратова Дишлодебека Бахтиёр угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Боймуродова Отабека Одилжоновича** — члена молодежной сборной команды Узбекистана по футболу**Жабборову Турсуной Валижон кизи** — члена национальной сборной команды Узбекистана по тяжелой атлетике**Жафарова Сайджамшида Рустам угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Жураева Ойбека Одилбек угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по боксу**Ильдошева Муроджона Кувондик угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Муллохонова Лазизбека Хасанжон угли** — члена национальной сборной команды Узбекистана по футболу**Юсупова Алишера Халимбоеvича** — члена национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**медалью «Шухрат»****Аvezova Xamzu Istamovicha** — тренера по боксу Бухарского центра подготовки по олимпийским и паралимпийским видам спорта, Бухарская область**Рахимжанова Иляса Бурихановича** — старшего тренера по боксу специализированной спортивной школы по спортивным видам единоборств Ташкентской области**Собирова Махкамбека Умаржоновича** — тренера по футболу спортивной школы Туракурганского района, Наманганская область**Собирова Пахлавонжона Анваржоновича** — тренера по таэквондо Чирчикского центра подготовки по олимпийским и паралимпийским видам спорта, Ташкентская область**Туйчиева Алишера Курбановича** — тренера по боксу специализированной спортивной школы по спортивным видам единоборств Ферганской области**Турабаева Бекзода Сайтиковича** — тренера национальной сборной команды Узбекистана по дзюдо**Умарова Элбека Алохиддиновича** — тренера по дзюдо Республиканской школы высшего спортивного мастерства по спортивным единоборствам**Хасанова Акмала Ильдошевича** — тренера по боксу Республиканской школы высшего спортивного мастерства по спортивным единоборствам**Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЕВ**Город Ташкент,
25 августа 2023 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Президента Республики Узбекистан

О поддержке учреждения международной премии ЮНЕСКО — Узбекистан имени Абу Райхона Беруни

1 | **2. Утвердить:****Состав Организационного комитета по подготовке и проведению в штаб-квартире ЮНЕСКО международной выставки и мероприятий, посвященных жизни и творчеству Абу Райхона Беруни, согласно приложению № 1;****План мероприятий** по подготовке и проведению в штаб-квартире ЮНЕСКО международной выставки и мероприятий, посвященных жизни и творчеству Абу Райхона Беруни, согласно приложению № 2.

3. Фонду:

совместно с Академией наук обеспечить издание на английском и узбекском языках **посвященного Выставке специального каталога**, содержащего копии хранящихся в библиотеках мира уникальных рукописей, для представления на Выставке;совместно с Министерством культуры организовать на высоком уровне **концертную программу Государственной филармонии Узбекистана** в рамках Выставки.

4. Министерству иностранных дел оказать содействие в оформлении по заявкам Фонда выездных документов для членов делегации Узбекистана, международных консультантов и гостей мероприятия, приглашенных для участия в Выставке, а также в связанных с проведением Выставки на высоком уровне организационных работах.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,
25 августа 2023 года.

Популяризация наследия великого предка в мировом масштабе

По ее словам, эти книги еще больше обогатят массив информации об Узбекистане, собранный ЮНЕСКО за многие годы, и будут способствовать популяризации великого научного и духовного наследия Абу Райхона Беруни в мировом масштабе.

Кроме того, в целях привлечения более широкой аудитории достигнута договоренность о размещении электронной копии произведений Абу Райхона Беруни в электронном каталоге ЮНЕСКО (UNESDOC), а ЮНЕСКО предста-

вит список дополнительных документов, которые потребуются (по авторскому праву и другим вопросам), и данная инициатива будет разрабатываться совместно.

Следует отметить, что в этом году 1050-летие со дня рождения Абу Райхона Беруни широко отмечается в сотрудничестве с ЮНЕСКО. В частности, 4 сентября текущего года планируется организовать выставку и ряд культурных мероприятий в штаб-квартире организации в Париже.

ИА «Дунё».

ИС СОТРУДНИЧЕСТВО

Обсуждены межпарламентские отношения

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева принял члена Сената Конгресса США, сенатора-демократа Гари Питтерса.

Обсужден широкий спектр узбекско-американского сотрудничества, в частности, вопросы укрепления межпарламентских связей, взаимодействия в области торгово-экономических, трудовых отношений, гендерного равенства.

Подчеркивалось, что основное на открытый диалог и взаимное доверие многогранное сотрудничество Узбекистана и США динамично развивается. Двусторонние отношения поднялись на новый уровень — Диалога стратегического партнерства в области политики, безопасности, экономики и прав человека.

В ходе беседы также удделено внимание вопросам экономического сотрудничества. Отмечалось, что внесомый вклад в укрепление двустороннего стратегического партнерства вносит Американо-узбекская

Межпарламентский диалог играет важную роль в развитии двусторонних отношений. В этой связи особое признание получил диалог межпарламентской группы Олий Мажлиса Республики Узбекистан по сотрудничеству с Конгрессом США и деятельности «Кокуса по Узбекистану» в Конгрессе, которые являются важным механизмом системного развития узбекско-американских отношений в политической и экономической сферах и решения важных вопросов посредством парламентской дипломатии.

Также достигнута договоренность последовательно продолжать сотрудничество в области трудовых отношений, создавать достойные условия труда, проводить постоянные консультации по вопросам внедрения международных стандартов в сфере труда.

Как известно, узбекско-американские отношения укрепляются не только в рамках двустороннего сотрудничества, но и в многосторонних форматах с учетом взаимных

торговая палата, в состав которой входят 38 ведущих компаний. За январь-февраль 2023 года товарооборот между странами составил 321,5 миллиона долларов. Состоялся обмен мнениями о расширении инвестиционного партнерства и укреплении связей между деловыми кругами двух стран.

Также достигнута договоренность последовательно продолжать сотрудничество в области трудовых отношений, создавать достойные условия труда, проводить постоянные консультации по вопросам внедрения международных стандартов в сфере труда.

На переговорах стороны выразили готовность к дальнейшему расширению и углублению взаимо выгодного сотрудничества во всех сферах, представляющих взаимный интерес.

«Народное слово».

ИС СЛОВО ДЕПУТАТА

Узбекистан — Азербайджан: по пути углубления стратегического партнерства

M ноговековые дружественные отношения между братскими Узбекистаном и Азербайджаном последовательно развиваются практически во всех сферах, в том числе укрепляются политico-социальные, культурные, экономические и инвестиционные связи.

Официальный визит Президента Республики Узбекистан в Азербайджанскую Республику, в рамках которого состоялся обмен мнениями о дальнейшем расширении многоплановых отношений стратегического партнерства, имеет большое значение. С удовлетворением отмечено, что активизировались интеграционные процессы между парламентами, правительствами, регионами, внешнеполитическими и другими ведомствами, аналитическими кругами.

Необходимо подчеркнуть особую роль Азербайджана в укреплении сотрудничества в рамках Организации тюркоязычных государств, полноценным членом которой Узбекистан стал в 2018 году. Стоит напомнить, что именно в азербайджанском городе Нахчivan был создан Тюркский совет, который в 2021 году был переименован в Организацию тюркских государств.

Отдельно можно отметить торгово-экономическое, инвестиционное и финансово-техническое сотрудничество между странами, установленные режима свободной торговли. А с 1998 года действует Совместная межправительственная комиссия по сотрудничеству (СМК).

В 2020 году был создан узбекско-азербайджанский деловой со-

вет, в 2023 году — Инвестиционный фонд с уставным капиталом 500 миллионов долларов.

Два года назад была введена в эксплуатацию сборочная линия акционерного общества «UzAuto Motors» и завода «SamAuto» в городе Гаджигабул. Здесь производятся все виды автомобилей акционерного общества «UzAuto Motors».

В рамках сотрудничества в сфере транспорта в 2020 году успешно запущен первый пилотный железнодорожный проект из Кыргызстана через территорию Узбекистана.

Акцент

В последние годы идет наращивание объема взаимной торговли. Количество совместных предприятий увеличилось в четыре раза. Портфель из более чем 50 инвестиционных проектов и торговых соглашений общей стоимостью свыше 4,5 миллиарда долларов сформирован в энергетике, машиностроении, металлургии, транспорте, выпуске строительных материалов, электротехнике, сельском хозяйстве, текстильной и других сферах.

стана до порта Поти (Грузия). С 2022 года восстановлены пассажиро- и грузоперевозки авиатранспортом между странами. За шесть месяцев 2023 года товарооборот

между двумя странами составил 47 тысяч тонн с ростом на 21 процент. Осуществляется прямое авиасообщение из Баку в Ташкент, Самарканд, Ургенч и Фергану с частотой 15 авиарейсов в неделю. Азербайджанская сторона продлила действие установленной в 2021 году 50-процентной скидки скромном хозяйстве, текстильной и других сферах.

Экодвижение: «Здоровая среда — здоровый человек»

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам развития региона Приаралья и экологии провел «круглый стол», приуроченный к 15-летию Экологического движения Узбекистана.

В его работе приняли участие члены Сената, депутаты Законодательной палаты, сотрудники соответствующих министерств и ведомств, представители Экологической партии Узбекистана, международных организаций и ННО, работающих в сфере экологии и медицины.

В ходе мероприятия отмечалось, что Экологическое движение Узбекистана, созданное 2 августа 2008 года и действующее под девизом «Здоровая среда — здоровый человек», проводит масштабную работу в области охраны окружающей среды и улучшения здоровья населения. За прошедшие 15 лет в центре и на местах было организовано более 14,5 тысячи аналитических и практических мероприятий с участием свыше пяти миллионов человек.

Проведено более 3 100 акций с целью повышения активности

общественности в охране окружающей среды. При этом особое внимание уделялось смягчению отрицательного влияния трагедии Арава на здоровье населения и окружающую среду.

В целях повышения ответственности государственных органов, предприятий и организаций в области охраны окружающей среды и здоровья населения было организовано около шести тысяч общественных слушаний, экологических рейдов, а также других мероприятий, связанных с общественным экологическим контролем.

Состоялось более 1 400 мероприятий с участием представителей образовательных учреждений, политических партий, районных активистов, молодежи, направленных на повышение экологической культуры населения и развитие системы экологического образования и обучения.

Заслужили признание общественности свыше 50 мероприятий, состоявшихся в США, Германии, Японии, Бельгии, Швейцарии в рамках развития международного сотрудничества. К реализации пяти социальных заказов и 20 грантовых проектов Общественно-

го фонда поддержки ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан привлекались разные слои населения.

В ходе мероприятия прошли презентации книги-альбома «Экологическое движение Узбекистана — 15 лет на пути экологической стабильности», а также сборника научных статей, докладов и публикаций председателя Комитета Сената по вопросам развития региона Приаралья и экологии Б. Алиханова.

«Народное слово».

Новый этап экономического развития

За годы независимости Узбекистан стал современным, открытым и демократическим государством с динамично развивающейся экономикой, неуклонным ростом уровня жизни людей и повышением активности граждан в общественно-политической жизни общества.

Были сформированы ветви государственной власти, разработана Конституция страны, которая в текущем году принята на всенародном референдуме в новой редакции, созданы органы государственной власти и управления, установлены дипломатические отношения со многими зарубежными странами, заложены основы развития рыночной экономики и частного предпринимательства.

Сейчас в стране происходят кардинальные изменения в построении взаимоотношений государственных органов и граждан, налаживание диалога с населением, запуск Виртуальной приемной Президента, куда со своими вопросами и предложениями может обратиться каждый.

В Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах, выдвинутой главой государства, одним из основных направлений было обозначено развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, предусмотрена защита прав и гарантий частной собственности, устранение ограничений и развитие предпринимательской деятельности в стране.

Ежегодно глава государства проводит встречи с деловыми людьми в формате открытого диалога, в ходе которых обсуждаются проблемы и задачи в сфере предпринимательства, и результатом которых является создание еще более благоприятных условий, предоставление льгот для ведения и расширения предпринимательской деятельности, устранение проблем, препятствующих развитию предпринимательства.

В частности, как отметил глава государства в ходе встречи с предпринимателями, проведенной 18 августа, в результате сокращения налога на добавленную стоимость с 1 августа 2022 года по 1 августа текущего года шесть тысячам предприятий было возвращено 20 триллионов сумов.

Снижение ставки по данному налогу до 12 процентов привело к увеличению числа участников цепочки добавленной стоимости на

всех форм собственности, семейного предпринимательства, предоставления льгот. Согласно Агентству статистики, удельный вес малого предпринимательства в общем объеме производства промышленной продукции, по данным 2022 года, составил более 15 процентов. За последние пять лет значительно увеличилось количество субъектов предпринимательства.

Созданы институт бизнес-омбудсмена при Президенте Республики Узбекистан, Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности при Министерстве экономики и финансов.

В обновленной Конституции закреплено создание государством условий для развития рыночных отношений, честной конкуренции, усиление гарантий свободы экономической и предпринимательской деятельности, обеспечение благоприятного инвестиционного и делового климата. Государством гарантировуется свободное перемещение товаров и услуг, трудовых и финансовых ресурсов, единство экономического пространства, а также регулируется и ограничивается законом монополистическая деятельность. Также обеспечивается правовая защита всех форм собственности и ее неприкосновенность, а ограничение прав на собственность может быть только на основании решения суда. Это в свою очередь способствует расширению и развитию предпринимательской деятельности в стране.

Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы предусматривает дальнейшее повышение благосостояния народа, трансформацию отраслей экономики, ускоренное развитие предпринимательства, безусловное обеспечение прав и интересов человека, формирование активного гражданского общества на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека».

В совокупности это обеспечило значительные успехи в политической, социальной, экономической и духовной жизни страны. Наблюдается либерализация экономических отношений, внедрение инновационных разработок, комплексное социально-экономическое развитие регионов, укрепление позиций частного сектора.

Для совершенствования благоприятной бизнес-среды в стране создаются условия для развития



Фото из архива НС.



26 тысяч. В результате упрощения порядка открытия микрофинансовых организаций количество таких организаций увеличилось в 1,5 раза за последний год, а выданные ими кредиты увеличились в три раза.

За счет упрощения системы переработки на таможенной территории число предпринимателей, пользующихся таким режимом, возросло в два раза, а экспорт увеличился на 455 миллионов долларов. Вследствие списания налоговой задолженности, возникшей из-за применения неэффективных налоговых механизмов, у предпринимателей осталось два триллиона сумов. В результате только за прошедший год число малых предпринимателей увеличилось на 40 тысяч, достигнув в целом 490 тысяч, число средних предпринимателей увеличилось на две тысячи и достигло 10 тысяч, а количество крупных предприятий за год увеличилось на 400 единиц и достигло 1,5 тысячи. На встрече главой государства был предложен ряд

инициатив, направленных на дальнейшее развитие предпринимательской деятельности в стране.

На законодательном уровне за прошедший период было принято около двух тысяч указов и постановлений, а также законов, направленных на поддержку предпринимательства. В ряд законов, а также в Налоговый кодекс внесены изменения с целью предоставления налоговых льгот и поддержки предпринимательской деятельности. К примеру, Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной пошлине» предусматривает освобождение Комитета по развитию конкуренции и защите прав потребителей и Государственного фонда поддержки предпринимательской деятельности при Министерстве экономики и финансов от уплаты государственной пошлины при обращении в суды. Это позволит использовать сэкономленные средства на развитие и защиту

прав субъектов предпринимательства и потребителей.

Словом, независимый Узбекистан, выбрав свой путь развития, вышел на кардинально новый этап экономического развития, переход к которому был определен Президентом еще в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годах.

И сегодня, в преддверии 32-й годовщины государственной независимости, к празднованию которой мы готовимся под лозунгом «Во имя новой жизни, во имя Нового Узбекистана!», мы — узбекистанцы, испытываем чувство национальной гордости за достижения последних лет. Реформы коснулись всех сфер и всех регионов страны, а преобразования признаются международным сообществом, обеспечивая Узбекистану достойное место в мире.

Зухра ШАДИЕВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Плотный график мероприятий



В Комитете Законодательной палаты по бюджету и экономическим реформам состоялось заседание рабочей группы по обсуждению проекта закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с упрощением системы государственного регулирования предпринимательской деятельности».

Документ детально рассмотрен с участием депутатов нижней палаты парламента, представителей профильных министерств и ведомств, ученых, экспертов.

Высказаны мнения и предложения по некоторым его нормам.

Комитетом Законодательной палаты по вопросам охраны здоровья граждан проведен «круглый стол» на тему «Порядок обязательного медицинского осмотра педагогических кадров: ситуация, проблемы и пути решения».

Комитет Законодательной палаты по вопросам инновационного развития, информационной политики и информационных технологий провел «круглый

стол» на тему «Независимость — гарантия свободы слова и информации».

На мероприятии речь шла о реализованных в Узбекистане в последние годы реформах по обеспечению свободы слова и информации, в частности, о правовой базе сферы и созданных технических возможностях для получения и свободного распространения информации.

Парламентский информационный центр Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Большой потенциал малого бизнеса

Предприниматели и бизнесмены стали основной движущей силой укрепления производственного потенциала страны, обеспечения стабильного развития отечественной экономики, увеличения экспорта, роста доходов и благосостояния населения, решения проблем занятости.

Встреча Президента с представителями бизнеса в рамках ежегодного открытого диалога с предпринимателями демонстрирует поддержку государством малого бизнеса и частного предпринимательства, эффективность реализуемой в республике инвестиционной политики. На очередной встрече отмечено о реализации ряда предложений, инициатив и новых проектов.

Малый бизнес — это большая сила, привносящая новый дух в махаллю, район. Во многих государствах с быстрым развивающимся экономикой 70–80 процентов рабочих мест создаются представителями данного сектора.

В последние годы в нашей стране проведена большая практическая работа по развитию микробизнеса и семейного предпринимательства. Через программы поддержки ежегодно на финансовою помощь микробизнесу направляется более одного миллиарда долларов. В результате в каждой махалле появилось не менее 40–50 новых предпринимателей, создаются тысячи постоянных рабочих мест.

Через программы поддержки ежегодно на финансовую помощь микробизнесу направляется более одного миллиарда долларов. В результате в каждой махалле появилось не менее 40–50 новых предпринимателей, создаются тысячи постоянных рабочих мест.

Это еще не все. В перспективе будет проведен ряд мероприятий по увеличению количества высокодоходных предприятий, повышению их вклада в экономику Узбекистана.

Для достижения определенных целей с привлечением международных консультантов разработано 140 готовых проектов в сферах электротехники, текстиля, кожевенной, ювелирной, строительной, мебельной, полимерной, химической и пищевой промышленности.

Общая стоимость этих проектов составляет 10 миллиардов долларов, в рамках реализации которых предусмотрено создание 60 тысяч рабочих мест, производство продукции на пять миллиардов долларов в год, а также экспорт на 2,5 миллиарда долларов.

Эти проекты размещены на электронной платформе и предлагаются предпринимателям на прозрачных условиях. Кроме того, предприятиям — участникам программы за счет Фонда развития промышленности будут выделены льготные кредиты сроком на десять лет.

За счет новых рабочих мест будет создана основа для повышения уровня жизни и обеспечения благосостояния населения. А увеличение налоговых, таможенных и других платежей увеличит вклад субъектов предпринимательства в экономику страны.

Повышение экспортного потенциала страны за счет реализации данных проектов будет способствовать формированию «узбекского бренда» и укреплению его позиции на международном рынке.

Барнохон МИРЗАМОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Жемчужина в объятиях Устюрта, или Чудеса нового времени, происходящие в Каракалпакстане

1 Глава государства при первом посещении Каракалпакстана, увидев здесь столь жалкое состояние, принял очень резкое и смелое решение по устранению экологических угроз в регионе, улучшение условий жизни для населения. К этой работе были привлечены руководители и организации по всем областям Узбекистана. В результате благодаря выполненной на этой территории огромной созидательной работе облик аулов и городов полностью изменился. Во всех сферах осуществлены коренные изменения и обновления, создано множество рабочих мест. На первый план была поставлена молодежная политика. Город Нукус и городок Муйнак вновь обрели былую красоту.



Все реформы во имя чести, благополучия человека

Обеспечить реализацию кардинальных реформ, основывающихся на этом благородном принципе, чтобы они дошли до каждого города и района, до каждого села и аула Каракалпакстана, — именно такая главная цель была поставлена Президентом. За прошедшие годы глава государства побывал в Каракалпакстане около десяти раз и каждый раз приезжал с новыми инициативами, требующими больших средств и усилий, руководил их реализацией. Глава государства посещал аулы и дома жителей, беседовал с аксакалами, предпринимателями и молодежью, выслушивал их просьбы и предложения и брал каждое из них на учет.

За этот период принят более 30 указов и постановлений, направленных на комплексное развитие Каракалпакстана. В результате количества субъектов предпринимательства на этой территории увеличилось в два раза, также реализовано более 4,5 тысячи инвестиционных проектов.

Завтрашний день Каракалпакстана будет еще более светлым

В Кегейлийском районе Президент провел совещание по вопросам развития промышленности в Каракалпакстане, внедрения возобновляемых источников энергии, обеспечения занятости населения и сокращения бедности и выдвинул на нем три новые инициативы.

В рамках первой инициативы намечено, что каждой из 452 махаллей Каракалпакстана будут выделены дополнительные средства в размере 500 миллионов сумов. Для этого создан отдельный фонд поддержки махалей Каракалпакстана, в который перечислено 250 миллиардов сумов. По второй инициативе на 47 тысяч жилых и нежилых объектов, не имеющих кадастра, оформляются соответствующие документы на недвижимость. В результате у населения появилась возможность брать ипотеку, получать кредиты и субсидии для приусадебного участка, наследовать свое жилье детям. Согласно третьей инициативе, учитывая, что в Каракалпакстане есть спрос на жи-

лье по 6,5–7 тысяч домов и квартир каждый год, в текущем году населению выделяется по четыре сотки земли для строительства четырех тысяч индивидуальных домов по современным проектам. То есть в этом году строятся в два раза больше домов, чем в прошлом.

Именно в этих целях 28 июля 2023 года принят Указ Президента Республики Узбекистан «О социальной поддержке населения Республики Каракалпакстан и признании прав на жилье, построенное физическими лицами». В соответствии с указом на территории Республики Каракалпакстан признается право аренды на земельный участок, на котором расположено жилье граждан, построенное без правоустанавливающих документов, и право соб-

тии и о том, что завтрашний день Каракалпакстана будет еще более счастливым.

Беда Аралкума и стойкость человека

Если все мы будем равнодушными к судьбе Арала, то со временем его беда станет бедой для всего земного шара. Поэтому благодаря действиям нашего Президента и с помощью международных экологических организаций на южной части акватории Арала создается зеленая зона, которая будет оберегать территорию от атак Аралкума. Лесными хозяйствами на очень большой территории высажены защитные растения — саксаул, черкез, кандык, что помогает бороться с наступлением песков. Свои результаты дает и объявленная Жокары Кенесом Каракалпакстана инициатива, заключающаяся в том, чтобы каждая семья посадила по пять фруктовых деревьев.

Президент Шавкат Мирзиёев на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН показал всему миру настоящую картину бедствия, связанного с высыпанием Аральского моря, внес предложение о консолидации международных усилий по преодолению последствий этой трагедии, улучшению социально-экономической ситуации в Приаралье, поиску решений проблем региона, связанных с водой и экологией. Также ООН было поддержано его предложение о создании Многопартийского трастового фонда ООН по человеческой безопасности для региона Приаралья.

Когда бывший Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун по приглашению главы нашего государства приехал на Арал, он своими глазами увидел эту трагическую обстановку и назвал ее ярким примером безответственного отношения к экологическим проблемам, общевойской трагедии народов всей планеты. Он призвал мировую общественность предотвратить этот экологический кризис.

После этого по инициативе Президента Узбекистана на высохшем дне Арала началась практическая работа. В Аралкум для посадки полустоичивых сортов саксаула было привлечено более 500 единиц самой мощной техники и несколько тысяч человек. А тех, кто приехал добровольно из разных областей, было не счесть. Самолеты Ан-2 сыпали семена саксаула с неба. С помощью пахотных и пропашных тракторов на глубину 50 сантиметров были посажены саженцы саксаула. И это обязательство даст свои результаты. Саксаульные поля в пустыне Аралкум в качестве зеленой преграды будут препятствовать соляным и песчаным бурям, что изменит климат.

К таким благородным делам присоединились многие наши соотечественники, весь Узбекистан. Со дня образования благотворительного фонда «Муйнак» на его расчетный счет население перечислило миллиарды сумов денежных средств. Они идут на финансирование работ по социально-экономическому развитию региона, в частности, по посеву семян кормовых культур, созданию малых озер для разведения мальков, и других.

В Муйнаке продолжается большая работа

Нужно отметить, что население, живущее в Муйнаке, не переехало отсюда даже в самые трудные времена. Все жили с надеждой, что когда-то наступят хорошие дни. И вот, такое время пришло. В Приаралье начались великие дела. Нынешние реформы, принесшие веру в будущее, не оставляют равнодушным никого.

В ходе поездки в Муйнакский район глава государства особо отметил, что здесь живут трудолюбивые, закаленные трудностями люди. Президент ознакомил их с планами развития Муйнака. На это основное здесь теперь построены многоэтажные жилые дома, объекты инфраструктуры. Дороги были заново отремонтированы и асфальтированы, вдоль них высажены деревья. Реализованы проекты по строительству и ремонту объект-



ратура — душа народа, зеркало его духовности. В современном сложном мире необходимо использовать влиятельную силу прозы и поэзии, чтобы проникнуть в сердца людей, вдохновить их на благородные цели. Мы создадим все условия для изучения наследия наших предков, создания великого литературы, достойной нашей славной культуры».

Теперь на Аллее литераторов — в уголке литературы, просвещения и культуры проводят открытые уроки, культурно-просветительские мероприятия. Каждый памятник закреплен за конкретным вузом. Для нас особенно приятно и радостно, что здесь уделено особое внимание и таким известным представителям каракалпакского народа, как Бердах, Ибраим Юсупов, Тулеберген Каипбергенов.

Кроме того, ежегодно по стране проводятся дни каракалпакской литературы. Состоялись культурно-просветительские мероприятия, вечера книголюбов, посвященные жизни и творчеству поэта-патриота Ибраима Юсупова. В таких мероприятиях принимают участие и представители Жокары Кенесом Каракалпакстана, Союза писателей Каракалпакского государственного университета, Нукусского государственного педагогического института имени Ахиняза.

Акцент

Обеспечить реализацию кардинальных реформ, чтобы они дошли до каждого города и района, до каждого села и аула Каракалпакстана, — именно такая главная цель была поставлена Президентом. За прошедшие годы глава государства побывал в Каракалпакстане около десяти раз и каждый раз приезжал с новыми инициативами, требующими больших средств и усилий, руководил их реализацией. Глава государства посещал аулы и дома жителей, беседовал с аксакалами, предпринимателями и молодежью, высушивал их просьбы и предложения и брал каждое из них на учет.

Значимым событием стало создание в Нукусе Государственного музея истории каракалпакской литературы имени Бердаха. В нем представлены экспонаты, отражающие историю классической литературы нашего края с древних времен до периода независимости. Теперь он стал местом, которое будет знакомить и последующие поколения с литературно-культурным наследием народа.

Лучи светлых дней озарили Каракалпакстан, подарили теплоту

Еще одно событие порадовало представителей литературы. В стотомннике «Сокровища тюркской литературы» отдельное достойное место отведено и каракалпакской литературе. А в настоящее время издается сборник произведений из 16 томов «Шедевры каракалпакской литературы». В него включены каракалпакские народные эпосы «Маспошиб», «Шахриёр», «Қыркъыз», произведения народного ахына Жиена Жырау, представителей каракалпакской классической литературы — Бердаха, Ахиняза, Кунходжи, представителей литературы XX века — Ибраима Юсупова, Тулебергена Каипбергенова и других.

Особое место среди великих каракалпакских писателей и поэтов занимает Герой Узбекистана Ибраим Юсупов. Скромный поэт писал: «Я — капля чистой крови Бердаха». Его творчество и заслуги в литературе высоко оценены великими писателями и поэтами. Так, Кайсан Кулиев видит поэта на уровне великого литератора тюркоязычных народов. Расул Гамзатов называет его «Поэтом, исцеляющим души», а Чингиз Айтматов оценивает его творчество как «пoэзию, которая восхищает человека».

Большинство произведений Ибраима Юсупова посвящено проблемам Арала. Через них поэт придавал приподнятое настроение своему народу, учил смотреть на жизнь с оптимизмом. Его стихотворения «Здесь еще будет здорово», «Дерево мечты», «Аральские элегии», «Трудное состояние», «Монолог совести», «Говорят...», «Без тебя нет дня для меня», «На дорогах Чимбая» показывают, что большие проблемы временем сильно волновали его.

Экологическое бедствие, произошедшее в Каракалпакстане, высыхание Арала и постигшие трагедии не сломили волю народа. Люди победили все трудности со стойкостью и великодушием, они терпеливо ждали, что их родной край со временем расцветет. И лучи таких долгожданных дней осветили каракалпакский край, придали ему теплоты.

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-824.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 187. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-867001

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк»,
адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права, по вопросам экономики, по вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта, информационно-аналитический отдел.

Телефон для связи 71-259-74-51, по вопросам рекламы 90-999-77-65

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.

Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Выпускающий редактор Н. МОРОЗОВА
Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана А. КОВТУНОВЫМ
Итог по Уз: 23.45 Подписано в 01.00